



薪火相传 向海图强 回眸74年壮阔航程——

# 听老中青三代讲述海军故事

军休干部吕蕴兴翱翔海天33载。(资料照片)



“公海大家都去，但火箭数据舱是我们中国的，我们要自己拿回来。”“我当时第一反应就是冲上去用自己的身体堵住飞溅的海水”……一句句豪言壮语，一幕幕惊心动魄，在流动的国土上，有一群人甘于寂寞，默默坚守。为庆祝中国人民解放军海军成立74周年，4月17日下午，青岛市军休服务中心携手海军航空大学青岛校区，开展“忆苦思甜 薪火相传”海军成立纪念日听三代人共话红色故事活动。活动现场，军休干部吕蕴兴、徐吉华讲述曾经充满“硝烟味”的海上惊险之旅，海军航空大学青岛校区某学员队一级上士邱龙杰分享了自己参加国庆60周年大阅兵的难忘经历。老中青三代在回眸人民海军74年壮阔航程中，感悟伟大成就，担当强军使命，进一步激发年轻官兵在新时代新征程上走好军旅之路的坚定信念。

## 军休干部吕蕴兴： 特级飞行员两次打捞数据舱

“1980年5月18日，新华社向全世界播发了一条消息：中国第一代舰载直升机已能在大洋上安全起降，腾飞海空。那一天，我终生难忘。”作为第一代舰载直升机特级飞行员，吕蕴兴曾两次前往南太平洋打捞数据舱。

第一次是1980年5月，18艘舰船组成代号为“580”的特混编队前往南太平洋，舰船上载着海军航空兵4架“超黄蜂”舰载直升机，担负的任务是打捞火箭数据舱、航测和遥测火箭飞向落点。数据舱记录着火箭运行中的各种数据，在火箭溅落前与箭体分离落海。舰载直升机必须及时把它捞上来，如果捞不到，运载火箭的运行情况就会失去评价依据，18艘舰船的万里之行就会失去意义。舰载直升机执行打捞任务时遇到浓积云和雷雨区，如果穿行会导致机毁人亡，绕行则会贻误战机。千钧一发之际，吕蕴兴和机长郭文才、空中机械师王世荣通力配合，毅然下降飞行高度，从云下冒雨直飞数据舱上方30米悬停，从吊放潜水员到将数据舱打捞上来仅用了5分20秒。

第二次是1988年9月15日，在面对空中有外机干扰、海面有外船游动的强敌环伺情况下，吕蕴兴沉着冷静、果断行动，凭借过硬的飞行技术，在驾驶员政佃祥、领航员关锡华等配合下，从潜水员出机舱门入水抓住数据舱起吊，到吊放潜水员进机舱门，仅用时3分18秒就完成了任务。



军休干部徐吉华讲述自己每次远航取一瓶海水的故事。



“忆苦思甜 薪火相传”海军成立纪念日听三代人共话红色故事活动在海军航空大学青岛校区举行。  
张琰 摄

## 军休干部徐吉华： 潜艇“兵教头”曾用身躯挡海水

“我每一次远航，都会取一瓶海水，这也是我们海军‘浪花白、海军蓝’的一种情怀。”军休干部徐吉华曾参加过十余次远航任务，每一次出行都会取上一瓶海水作纪念。活动现场，他带来的其中一瓶海水成为年轻官兵争相观看的“宝贝”。听他讲述在深海邂逅憨态可掬的虎鲸、直径4米通体洁白的水母，年轻官兵们沉浸于这份独属海军的“限定浪漫”。

事实上，远航中更多的不是浪漫，而是惊心动

魄。在核潜艇上，徐吉华负责操纵控制潜艇状态、管理保障潜艇生命力。1997年，核潜艇在水下100米时，突然发生故障，海水涌入艇中四溅，徐吉华来不及多想，立即冲上去，用自己的身体挡住海水，并下令让其他战友关闭阀门，及时处置了一次事故。“如果海水溅到电气设备上，那后果是不堪设想的。”

从军30多年，徐吉华的每一次远航都是在搏风斗雨恶浪中过来的，他凭借过硬的本领被战友们称为潜艇“兵教头”。为了能胜任“兵教头”工作，徐吉华始终保持着勤奋好学的习惯，手写学习笔记近百万字，密密麻麻、错综复杂的潜艇系统设备构造熟记于心，能做到信手拈来。他还有一个绝活——善于画图讲解，无论多么复杂的问题，他都能画图分析，解决问题直观明了。

## 一级上士邱龙杰： 难忘天安门前96米128步

有机会与从军30余年的军休干部面对面交流，已经入伍15年的一级上士邱龙杰说，感觉自己还是像“新兵蛋子”。回忆过往军旅生涯，他最难忘的是参加2009年国庆60周年大阅兵时在天安门前128步走过的96米距离，以及为了这段距离拼尽全力的10个月。

“我当时从800多人当中被选拔出，成为了352人组成的水兵方阵中的一员，特别荣幸。”邱龙杰说，自己与战友一同进驻阅兵村后，从寒冬到盛夏，记不清踢坏了多少双皮鞋，也记不清脚上起了多少层水泡。印象最深刻的是，炎炎夏日，身上的水兵服一直是湿的，“当时室外温度40多摄氏度，地表温度达到60摄氏度，我们出门训练前都要把水兵服先用水浸湿，这样才能感受到一丝凉意。训练一会，衣服马上就干了。再过一会，衣服又会被汗水湿透。”就这样挺过10个月的高强度训练，邱龙杰成为了水兵方队第三排面的一员，“当时想的是要学习老前辈们的艰苦奋斗精神，在自己的本职岗位上，刻苦训练，发扬海军精神。”

当阅兵式真正开始时，邱龙杰集中全部注意力，按照平常训练的要求和标准与战友一起行走在长安街上，最终圆满完成任务。“接受党和人民的检阅，通过天安门城楼是我终生的骄傲。”邱龙杰激动地说。

## ■相关链接

### 青年官兵传承精神逐梦海天

听完三位前辈的动情讲述，在座的所有年轻官兵掌声雷动。“我从小喜欢听家人讲英雄的故事，这些故事的主人公都是军人，从那时起我就种下了一颗从军的种子。”青年士兵李志豪说，在活动现场聆听前辈们的故事深受鼓舞，他会努力向老英雄们学习，把螺丝刀当成自己的钢枪，把机场当成自己的战场，去做海天战鹰的忠诚守护者。

海军某部政委马乾表示，这堂生动的红色课堂让青年官兵直接了解到人民海军一路向战而行、向海图强的发展历程，是部队日常训练与教育之外的有力补充，激励着在场的青年官兵们将前辈们的光荣传统和优良作风保持好、发扬好，在新时代新征程上逐梦万里海天。

市军休服务中心相关负责人表示，军休干部用最朴实的语言讲述了老一辈海军的艰苦付出，他们惊心动魄的经历将勉励部队官兵锤炼不怕牺牲的战斗精神，激励青年官兵为全面建成世界一流海军奉献自己的青春力量。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 游潇

# 上“云”的无偿献血科普基地再获殊荣

青岛市中心血站当选科普教育基地联盟理事单位

本报4月17日讯 青岛市科普教育基地联盟近日召开成立大会，市科协党组书记、主席王建出席会议并讲话。市科协党组成员、副主席秦云鹏，联盟成员单位、各区市科协出席成立大会。

大会听取了《青岛市科普教育基地联盟筹备工作情况报告》，审议通过了青岛市科普教育基地联盟章程和组织架构，青岛市中心血站当选为理事单位。青岛市中心血站着力打造智慧型无偿献血健康科普基

地，利用虚拟现实和人机交互等现代信息技术，开展全新视、听、感沉浸式无偿献血健康科普教育，首创无偿献血健康科普“云”模式，契合市民健康关注热点举办健康大讲堂，深入推进无偿献血健康教育“六进”活动，构建全方位、广覆盖、精准化、个性化、标准化、趣味化无偿献血健康科普网络。

据悉，无偿献血科普基地荣获全国首批健康促进与教育优秀实践基地、山东省科普教育基地、青岛市

首批中小学生研学旅行基地、青岛市科学技术进步奖等近40项殊荣。

下一步，青岛市中心血站将在联盟引领下，发挥优势资源、提升基地服务能力，与盟员单位共同开展科普宣传、创作科普作品、举办科普大讲堂、组织科普研学等，扩大科普影响力，助力青岛市无偿献血事业健康持续发展。

（观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 李扬宏）